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Fig. 5. El trabajo reali
zado para detener una --
bala es igual a la ener-
gia cin&tica inicial de
la bala.
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EJEMPLO 2-5

Un carburador de 250 g se mantiene a 200 mm -
sobre un banco de trabajo que esti a 1 m del
suelo. Calcfilese la energia potencial relati-
va a: a)la parte superior del banco y b) al -
piso.

Solucidn a)
La altura h del carburador sobre el banco es
de 200 mm (o 0.2 m), y la masa es de 250 g o
(0.25 kg). Entonces, la energia potencial re-
lativa al banco es
= mgh = (0.25 kg) (9.8 m/s?) (0.2 m)
0.49 J
Notese que kilogramos, metros y segundos son

las Gnicas unidades de masa, longitud y tiemp!
que concuerdan con la definicién de un joule.
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Solucibén b)

La energia potencial con respecto al piso es

Ep= mgh = (0.25 kg) (9.8 m/s?) (1.2m)

=2.94 3

EJEMPLO 2-6

Una unidad de aire acondicionado comercial de
800 1b es levantada por un montacargas hasta
que alcanza 22 ft por encima del piso ¢Cufl -
es la energia potencial relativa al piso?

Solucibn

Si se aplica la ecuacibn (2—-8) se obtiene:

EP Wh = (800 1b) (22 ft) = 17,600 £t . 1lb

Se ha establecido que el potencial para reali-
zar trabajo es una funcibn s6lo del peso y de
la altura h por encima de un punto de referen-
cia. La energia potencial en una posicibn par-
ticular no depende de la trayectoria tomada --
para llegar a tal posicibdn. Esto se debe a que
el mismo trabajo debe hacerse contra la grave-
dad, con independencia de la trayectoria. En -
el ejemplo 2-6 se requirid un trabajo de 17 600
ft . 1lb para levantar el acondicionador de --
aire a través de una distancia vertical de --
22 ft. Si se escoge ejercer una fuerza menor -
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subiéndolo por un plano inclinado, se requeri
r4 una distancia mayor. En ambos casos el tra
bajo hecho contra la gravedad es de 17 600 ft
.1b, porque el resultado final es la coloca--
cidn de un peso de 800 lb a una altura de --
22 ft:

Ahora resuelve
Problema 2.-

El trabajo que realiza una masa de 4 kg. al -
caer sobre un pilote es de 1152 J. Calcular -
la altura desde la cual se deja caer dicha --
masa s

EJEMPLO 2-7

Se empuja un trineo de 25 N por una pendiente
de 34° hasta alcanzar una altura vertical de
50 m sobre su posicidn inicial. ¢Cufnto tra--
bajo realiza la fuerza P requerida para poder
subir el trineo?

Solucibn.- Trazamos el sistema de fuerzas que
se presentan en el problema
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Calculamos el valor de W con trigonometria -

al usar la funcién seno.

Wx = W sen 34° = 25N (.559) = 13.9 N

Ahora, aplicamos la sumatoria de las fuerzas
en X

Ex Wx =0
Ex 13.9 = 0

13.91 N que es la fuerza requeri-

da para poder subir el —--
trineo.

Aplicando con trignometria la funcibén seno -
calculamos la longitud del plano.

altura del plano
Sen 34° = : P
- longitud del plano

Al despejar tenemos

altura del plano _ 50

Long. = = =
ng. del plano Sen 34° .559——89.4 m

Iong. = 89.4 m

Aplicando la ecuacibn de trabajo se tiene
T =FS = 13.9 Kg (89.4 m) = 1242.7 J.
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Ahora resuelve:
Problema 3.-

Un bloque de 500 1lb se arrastra por una supe
ficie que forma un &ngulo de 37° con la hori
zontal. Se recorre asi una distancia de 200}
y el coef. de friccibn cinética es 0.3. La -
sidn de la cuerda es de 500 1b.

¢Cu8l es el trabajo neto o resultante?

Problema 4.-

Se aplica una fuerza de 120 N transmitida po
una cuerda con un &ngulo de 40° y el trabajo
realizado es de 3217 J. En qué& distancia se/
aplicd la fuerza?

SEGUNDA UNIDAD
RESUMEN

Los conceptos de trabajo, energia y potencia se -
han analizado en esta unidad. A continuacién se re
sumen los puntos mis importantes por recordar.

El trabajo hecho por una fuerza F que actfia a tra-
vés de una distancia S se encuentra por medio de -
las siguientes ecuaciones. Véase Fig., 2.

Trabajo = Fx S Trabajo = (F cosB) S

En el SI la unidad de trabajo es Newton-metro - -
(N.m) , que recibe el nombre de joule (J). De mane-
ra similar, en el SUEU es la libra-pie (ft.lb), no
existe alglin nombre especial para esta unidad.

La energia cinética, E_ es la capacidad de reali--
zar trabajo como resul%ado del movimiento. Tiene -
las mismas unidades que el trabajo Yy Se encuentra
de:

B = % mv? B =% (v

La energia potencial gravitacional es la energia que
resulta de la posicidn de un objeto con respecto a
la Tierra. La energia potencial Ep tiene las mismas

unidades que el trabajo y se encuentra de:

= E_ = mgh
Ep wh D g
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donde w o mg es el peso del objeto y h es la aly
ra sobre alguna posicifn de referencia.

El trabajo neto es igual al cambio en la energial

cinética.
FS

La conservacifn de la energia mec&nica bajo la
accibn de una fuerza de disipacidn F:

mgh = %mv * + Fs Inicial Ep = final E‘k + trabajof

2
c
4

La potencia es la razbn o rapidez con que se hac
el trabajo:

tragago B e = Fv

En el SI la unidad de potencia es el watt (w), ki
lowatt = 10°w, el caballo de fuerza (hp) 1 hp = |

550 ft.1lb/s.

De manera similar, en el SUEU la unidad de poten

cia es la pie-libra por sequndo (ft.lb/s).

TRABAJO

POTENCIA

ENERGIA

ENERGIA CINETICA

ENERGIA POTENCIAL

CABALLO DE FUERZA

WATT (unidad)
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GLOSARIO

Cantidad escalar igual al pro--
ducto de las magnitudes del des
plazamiento y de la componente
de la fuerza en la direccibn -
del desplazamiento.

Rapidez con que se realiza un -
trabajo.

Cualquier cosa que puede ser =--
convertida en trabajo.

Trabajo realizado por una fuer-
za de 1 N para mover un objeto
la distancia de 1m paralela a -
la fuerza.

Capacidad de realizar trabajo -
como un resultado del movimien-
to de un cuerpo.

Energia gue posee un sistema en
virtud de su posicibn o condi--
ciones.

Unidad de potencia mec&nica equi
valente a 550 ft.lb/s.

Unidad de potencia en aplicacio-
nes industriales, equivalente al
trabajo de 1J en un tiempo de un
segundo.
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AUTOEVALUACION 5. Es una cantidad escalar igual al producto de

las magnitudes del desplazamiento y de la -
componente de la fuerza en la direccifn del
desplazamiento.

|
l
;

INSTRUCCIONES.- Subraya la opcidn que consié
res conteste correctamente |

cada cuestidn. Aceleracidn.

Fuerza.
Trabajo.

Es cualquier cosa que puede ser convertida d Potencia

trabajo.

. la rapidez con que se realiza un trabajo.
a) Potencia.
b) Energia.
c) Aceleracibn.
d) Fuerza.

a) Fuerza.

b) Energia cinética.
c) Energia potencial.
d) Potencia.

Sus unidades de medida son las mismas unida-

des de medida de la energia. Asi es el trabajo cuando la fuerza resultante

estd en la misma direccidn del desplazamiento.
a) Fuerza,

b) Trabajo.
c) Potencia.
d) Empuije.

a) Nulo.

b) Negativo.
c) Positivo.
d) Relativo.

e

- =
-E

Es la energia que posee un cuerpo en virtud |

de su movimiento. Es la ecuacidn que puede definir a la energia

; ) cinética.
a) Cinética.

b) Din&mica.
c) Potencial.
d) Mec&nica.

a) %5 mv
b) mv?
¢} mgh

e . : d) % mv?
Como condicidn para que se realice un trabajl

€S necesaria una: Es una unidad de energia asi como lo es la

libra-pie,
a) Componente de la fuerza a lo largo del de!

plazamiento.
b) Aceleracibn uniforme.
c) Superficie horizontal.
d) Velocidad constante.

a) Kilogramo.
b) Newton.

c) Joule.

d) Watt.
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Es
su

a)
b)
c)
d)

Es

trabajo,

a)
b)
)
d)

Es
se
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la energia que posee un cuerpo en virtud |
posicidén o condicibn.

Potencial.
Cinética.
Mecé&nica.
Din8mica.

condicidn necesaria para que se realice U
una:

Distancia en Y.

Fuerza aplicada.
Velocidad constante.
Aceleracidn constante.

el trabajo cue se realiza en joules cuan@
levanta una masa de 12 kg a una altura d¢

9 ‘m.

a)
b)
c)
d)

Es
de

108.
1058.4.
117:6.
823.2

la energia cinética en Joules de una bala
15g cuando sale del cafion de un rifle con

una velocidad de 1750 m/seq.

a)
b)
c)
d)

Es
mo

45937
131
22968 .7
2968

la potencia en kw que desarrolla el mecajp

elevador de un ascensor de 350 kg que sug

una distancia de 75m en 2 minutos a velocid
constante.
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Es la fuerza media F requerida para detener -
una bala de 20 gramos gque viaja a una veloci--

dad de 1500 m/s y penetra una di ia 4
distancia 2
cm en un bloque de madera. i

a) 125 000 N
b) 1875 N

¢) 187 500 N
d) 125 N

gpcuentresg el trabajo que se requiere para su-
1r una caja de 4 kg por un plano inclinado de

20 m Qe }frgo Y 16 m de alto si el coeficiente
de friccidn cinética es de 0.3.

=

a) 38.3 J
b) 766 J
¢) 861 J
d) 1096 J
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SEGUNDA UNIDAD
RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACION

ANEXO

RESPUESTAS A LOS PROBLEMAS PROPUESTOS

1.2 m/seq.

2971

16300 ft.1lb
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INTRODUCCION

En esta unidad aprender8s conceptos que te permj
tirin conocer la fuerza con que un beisbolista §
batea una pelota, las raquetas golpean una bola
de tenis, los tacos golpean las bolas de billar
la fuerza con gue es lanzado un baldn por un pu
tapié, etc.

En estos casos la Ley de la Conservacibén de la

energia describe sblo la relacidén entre los es
dos inicial y final del movimiento; pero no nos
dice nada acerca de la distribucidn de las ener
gfas. Los conceptos de impulso y cantidad de m
vimiento son necesarios para saber cfmo se dis
buye la energia total entre cada cuerpo del si
ma cuando se presenta una colisidn o la direcci
de é&stos después del choque.

Impulso y cantidad de movimiento vienen a anad

una descripcidn vectorial a nuestro estudio de
energia y el movimiento.

jAdelante!
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